



面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针

首页

组织机构

科学研究

成果转化

人才教育

学部与院士

科学普及

党建与科学文化

信息公开

首页 &gt; 科研进展

## 中科院智能导钻系统在塔里木盆地6000米超深井完成多项实钻试验

2022-11-22 来源：地质与地球物理研究所

【字体：大 中 小】

语音播报



11月18日，中国科学院A类战略性先导科技专项“智能导钻技术装备体系与相关理论研究”试验现场传来消息，智能导钻专项自主研发的旋转导向系统、随钻测井系统、高速井地传输系统和地面控制软件系统在中石化西北油田顺利完成4口井“钻测传控”实钻试验。试验井最深6525米、井下最高温度151℃，验证了智能导钻系统的工作性能和可靠性。试验得到中石化西北油田、中原石油工程公司、华北石油工程公司等合作单位的大力支持。

随钻方位电阻率成像测井仪（AziRes）采用四发四收全对称正交方位天线系结构，突破了微弱信号检测、高温高压仪器设计与封装等关键技术，本次完成了2口超深井的实钻试验任务。4.75英寸随钻方位电阻率成像测井仪在TH10449X井碳酸盐岩地层6240~6250米、TH12581井6378~6382米等多个井段探测出缝洞型储层因泥浆侵入而显示的低阻特征，并被后续的全烃录井所证实。该仪器电阻率测量范围0.2-3000Ω·m，与TH10449X井电缆双侧向电阻率测井结果吻合，体现了对灰岩高阻地层的分辨能力。本次试验验证了自研随钻电阻率测井仪实时探测超深层缝洞型储层的潜在应用价值，助力碳酸盐岩储层的快速高效钻探。

随钻伽马能谱测井仪（SGR）采用双探头伽马能谱多道采集技术方案，突破了井下特征峰无源稳谱及高效解谱、高效伽马能谱探测器等核心技术，在TK6147X井完成深井实钻试验任务。SGR随钻伽马能谱仪器在4980-5503米井段克服高扭矩、高温高压及强振动等复杂井下工作环境，连续无故障工作157小时，获得地层总伽马及铀、钍、钾元素含量变化。SGR测得的伽马数据同电缆测井伽马数据高度一致，对实时发现含油储层具有指导意义。

高速井地传输系统（HST）采用高频（36Hz）连续发送调制泥浆压力波方案，突破了高速连续波作动器、高精度伺服控制、井下高效编码、地面弱信号采集及降噪解码等核心技术，在YKE1-5H井顺利完成2井次试验任务。实钻过程中，HST高速井地传输系统克服造斜段频繁掉块卡钻、井下剧烈振动以及泵压大幅波动憋停仪器等复杂工况，累计无故障工作近80小时，在井深5085米实现8bps稳定解码。国外高端随钻测量（MWD）仪器复测数据与HST高速井地传输系统解码结果高度一致。HST仪器的精准度与可靠性得到一线施工方中原石油工程公司的好评。

智能导钻研发团队与合作单位在今年7月开始论证试验井位；8月，试验协调人员赴新疆落实井场试验方案和注意事项；9月至11月，智能导钻研发团队克服疫情带来的仪器运输、人员隔离、物料保供和现场防护等诸多困难，在塔里木盆地塔克拉玛干沙漠腹地顺利完成深层-超深层多项实钻试验任务，获得了宝贵的试验数据和实战经验，不断验证自研仪器的工作性能和可靠性。



高速井地传输系统（HST）试验成功

责任编辑：任霄鹏

打印



更多分享

- » 上一篇：深圳先进院等在可注射医用胶的研究中取得进展
- » 下一篇：东北地理所在富营养化和福寿螺入侵对外来植物入侵影响方面取得新进展



扫一扫在手机打开当前页

© 1996 - 2022 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号-1 京公网安备110402500047号 网站标识码bm48000002

地址：北京市西城区三里河路52号 邮编：100864

电话：86 10 68597114 (总机) 86 10 68597289 (总值班室)

编辑部邮箱：casweb@cashq.ac.cn

